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REZUMAT 

 

Am realizat, în această cercetare, o analiză exegetică a viziunii Sfântului Ioan 

Gură de Aur privind idealul pedagogic. Cadrul analitic al acestei abordări a fost în 

general secondat de studiul comparativ.  

Nu putem vorbi de educație fără a ne referi la idealul educativ. Întotdeauna 

educația este orientată spre ceva, educatia „țintește″ ceva – și anume formarea 

subiecților săi în spiritul unei anume configurații de valori considerate esențiale de 

comunitatea în care funcționează un sistem educativ sau altul. Am ales să analizez 

în acesată lucrare idealul pedagogic pe care îl conturează cel care este îndeobște 

considerat cel mai mare orator al epocii patristice, Sfántul Ioan Gură de Aur. 

Dincolo de evidențierea problematicii generale pedagogice, am analizat în ce 

mod Sf. Ioan Gură de Aur vede finalitatea teologică a acesteia. Mesajul Sf. Ioan 

Gură de Aur, chiar dacă adresat comunității antiohiene sau constantinopolitane, nu 

s-a limitat la populația acestor orașe. El nu s-a raportat la comunitatea umană ca la 

o societate bine delimitată, avánd preocupări comune și un spațiu geografic bine 

delimitat. Ca și Apostolul Pavel, Sf. Ioan Gură de Aur este un predicator al cărui 

mesaj rămáne valabil pentru întreaga creștinătate, chiar dacă activează într-un 

context istoric și social-politic bine determinat. 

În capitolul introductiv am sintetizat pe scurt reperele biografice și bibliografice 

ale Sfántului Ioan Gură de Aur. 

În capitolul II al lucrării am tratat despre „Idealul pedagogic în Antichitate”. Mai 

întâi, am avut în vedere problema cunoașterii și a educației în filosofia greacă, 

privind spre cei doi mari reprezentanți ai acesteia, Platon și Aristotel – ale căror 
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viziuni au avut complexe ecouri în tradiția creștină. În cazul lui Platon, mitul (sau 

alegoria) Peșterii ilustrează faptul că educația nu constituia o simplă transferare a 

cunoștințelor în sufletele ignorante, ci o trezire a abilităților latente în suflet. Fiind 

mijlocitor între cele două lumi, sufletul trebuie să se îndrepte spre realitățile ultime, 

principiare, unde cunoașterea poate fi exactă. Platon afirma că singura cunoaștere 

adevărată vine doar prin intelect, deoarece lumea Ideilor poate fi concepută doar 

prin ceea ce aparținea ei și nu prin simțuri și percepție. Pentru Aristotel, cunoașterea 

se realizează prin intelect, dar nedespărțit de senzație și percepție. Spiritul este cel 

care conduce procesul cunoașterii spre temeiul unitar originar al lucrurilor și spre 

cele mai înalte principii ale științei. Atát pentru Platon, cát și pentru Aristotel, 

educația înseamnă un lung drum de formare și transformare. 

Părinții primelor secole au scos în evidență rolul pregătirii pedagogice, atát în 

perioada premergătoare Botezului, de catehumenat, cát și pe parcursul întregii vieți 

creștine, urmánd un ideal spre care niciodată nu încetăm să urcăm. Încă din 

perioada primară, Părinți precum Clement Romanul au subliniat ideea unei creșteri 

a Bisericii în cunoașterea doctrinei și în moralitate. Cele două mari Școli ale 

Antichității creștine, din Alexandria și Antiohia, au dezvoltat o imagine complexă a 

pedagogiei creștine, bazată întái de toate pe cunoașterea textelor scripturistice. 

Explicarea acestor texte avea un rol formativ esențial, exegeza neimplicánd doar 

transmiterea unor informații, ci angajarea într-un înțeles moral sau alegoric. Un caz 

aparte în discutarea viziunii pedagogice creștine în primele secole este cel al lui 

Clement Alexandrinul. Educația creștină, după Clement, are un caracter 

hristocentric. Supremul Pedagog al omenirii este Iisus Hristos, iar pedagogia este „o 

bună conducere a omului spre virtute încă din timpul copilăriei sale”. Procesul 

pedagogic este unul de modelare sufletească. Omul năzuiește spre bine și are 

puterea să devină bun. Pentru aceasta trebuie să folosească toate puterile pe care 

i le-a dat Dumnezeu, iar rolul Pedagogului este acela de a-i conduce pe elevii săi cát 

mai aproape de Hristos. Principiile expuse de Clement Alexandrinul în lucrarea sa 

Pedagogul au avut numeroase ecouri în scrierile autorilor patristici ulteriori: Origen, 

Sfântul Chiril al Ierusalimului, Sfântul Vasile cel Mare, Sfántul Ioan Gură de Aur, 

Fericitul Ieronim, Fericitul Augustin, precum și în cele ale pedagogilor creștini din 

toate timpurile. 
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În secolul al IV-lea întálnim o interacțiune complexă între creștinism și valorile 

pedagogice ale gándirii clasice grecești. Pe lángă preocuparea de a cunoaște 

componentele filosofiei, un element de o importanță majoră în formarea 

pedagogului creștin îl va constitui retorica. Iar în această privință, Sfántul Ioan Gură 

de Aur a putut fi considerat drept „cel mai talentat predicator creștin al epocii sale” 

și „ultimul dintre marii retori urbani ai lumii antice” (P. Brown). Fără o solidă 

pregătire pe terenul retoricii, cu siguranță predicile sale nu ar mai fi ajuns în inimile 

atátor creștini. Activ într-un centru cultural foarte important, studiile i-au fost în mod 

decisiv marcate de Libanius, considerat unul dintre cei mai buni profesori ai vremii 

sale. 

Am dezvoltat astfel în capitolul al III-lea al lucrării mele viziunea Sfántului Ioan 

asupra relației dintre „Pedagogie, retorică și filosofie”. Pentru a vorbi despre 

pedagogia Sfântului Ioan, este nevoie în primul rând să explorăm idealul său 

predicatorial. Arta omiletică se împletește întotdeauna cu cea pedagogică. Din punct 

de vedere istoric, este greu să vorbim de predare și predicare ca entități distincte. 

Biserica primară a exprimat convingerea că predica este, prin definiție, o învățătură, 

un proces de predare a cunoștințelor, o cultivare a oamenilor în credință.  

Pentru Sfántul Ioan, predica are o importanță capitală în direcția mántuirii 

credincioșilor. Scopul ei nu este doar de a explica, ci de a elibera și transforma. Rolul 

de predicator este rezervat episcopilor și preoților. Aceștia au nevoie de numeroase 

calități și o temeinică pregătire, responsabilitatea misiunii lor fiind una uriașă. 

Propovăduirea este lucru greu, și pentru a putea fi împlinită ea cere o anumită 

predispoziție, o anumită chemare în această direcție. Doctorii, ne spune Sfântul 

Ioan, au la îndemánă tot felul de mijloace pentru a vindeca pacienții. Preotul, însă, 

în afară de exemplul personal nu are la îndemánă altceva decát predica. Dacă 

exemplul personal presupune un intens efort în virtute, predica presupune o 

temeinică pregătire ce implică întâi de toate o cunoaștere desăvárșită a Scripturii. 

Avánd o viață model și o temeinică cunoaștere a Scripturii și a doctrinei Bisericii, 

predicatorul își poate atinge scopul de a schimba perpetuu în bine viața comunității 

sale, de a determina formarea unui mod de viață de înaltă ținută morală. O cát mai 

bună cunoaștere a Scripturii și a doctrinei presupun o distanțare de spațiul gándirii 

filosofice clasice, care pentru Sfântul Ioan este nu doar lipsit de valoare, ci complet 
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nociv. În fața pedagogiei divine, întreaga cultură a Antichității își pierde orice 

relevanță. 

Capitolul IV al lucrării este intitulat „Pedagogia divină”. Acesta vizează mai întái 

problema Revelației și a Scripturii. Întrucát acestea cuprind cuvántul adresat de 

Dumnezeu oamenilor, valoarea lor este superioară tuturor creațiilor literaturii 

universale. Principalul ei autor este Duhul Sfánt, pentru că El a descoperit sfinților 

autori ceea ce aveau să redea în scris. Voind să evidențieze cu mai multă pregnanță 

acest rol, Sfántul Ioan afirmă chiar că este scrisă de Sfántul Duh. Adresată tuturor 

oamenilor, Sfánta Scriptură constituie hrana duhovnicească a sufletului credincios. 

Cunoașterea cuvántului lui Dumnezeu, prin citirea și studierea Scripturii, constituie, 

după învățătura Sf. Ioan Gură de Aur, datoria fundamentală a fiecărui creștin. 

În centrul Pedagogiei divine stă opera mántuirii, sau Hristos – Învățătorul 

suprem. Hristos se poziționează în centrul istoriei, realitatea Întrupării constituind 

sámburele creștinismului, adevărul vital ce stă la temelia vieții creștine. Comentariile 

pe această temă însoțesc îndrumarea creștinilor în orice moment al vieții lor în 

Biserică. Iar aceasta întrucát însăși viața lor cea nouă nu este altceva decát viață în 

trupul lui Hristos. Pentru Sfántul Ioan Întruparea marchează o transformare 

profundă în ordinea creației și o direcționare a întregii istorii spre o altă perspectivă 

asupra existenței. Sfántul Ioan preferă să trateze tema Hristologiei într-o dublă 

direcție: aceea a apologiei împotriva ereziilor și în direcția efectelor concrete ale 

operei Mántuitorului în viața umanității, precizánd cum poate avea cineva acces la 

mântuire. 

Harul revărsat de Hristos asupra naturii umane are ca rezultat eliberarea de sub 

sclavia păcatului, transformánd omul vechi și vindecánd deformările survenite prin 

păcatul lui Adam. Mai mult, omul renăscut nu doar va reveni la starea lui Adam de 

dinainte de păcat, ci va avea acces la o bogăție a darurilor mult mai mare. Prin 

reinstaurarea vieții, Hristos oferă posibilitatea restaurării ordinii creației. La nivelul 

vieții umane, darurile oferite de Hristos trebuie însoțite de practicarea virtuții. 

Vindecarea umanității în întregul ei va presupune o viețuire îngerească. Modul ceresc 

de viață este făcut accesibil tuturor celor care, în credință și iubire, au părtășie cu 

trupul înviat al lui Hristos. Omul care redobándește harul este eliberat de toate 

vicisitudinile existenței, de boală, de sărăcie. Redobándirea harului este însoțită însă 
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de un continuu urcuș în sfințire. Idealul predicatorului este desăvárșirea tuturor 

credincioșilor. Opera sa pedagogică nu are un final, nu se termină într-un anumit 

punct. Pedagogia vizează o continuă îmbunătățire a vieții, un continuu drum spre 

Împărăție. 

Spațiul pedagogiei mántuirii este Biserica. Odată intrată în istorie, cuprinde 

treptat fața întregului pămánt, iar planul lui Dumnezeu în privința creației nu mai 

poate fi deviat de un act similar căderii primilor oameni. Biserica este o realitate 

indestructibilă, chiar dacă supusă unor riscuri precum cel al fragmentării sau 

secularizării. Biserica este, întái de toate, marea taină a unirii omului cu Dumnezeu. 

Iar această unire nu îi este posibilă omului singur, separat de ceilalți. Prin urmare, 

Biserica este spațiul comuniunii. Omul se mántuiește în comunitate, chiar dacă viața 

îngerească la care este chemat presupune asceză. Unirea cu Dumnezeu implică un 

efort continuu de comuniune cu ceilalți, toți oamenii fiind înfrățiți ca fii ai lui 

Dumnezeu. 

Biserica presupune unitate în diversitate. Diversele membre se susțin unul pe 

altul, crescánd împreună. Mántuitorul Hristos stabilește în trupul Său o unitate în 

mijlocul unei complexe diversități în direcția unei comuniuni a tuturor. El dorește ca 

toți cei ce se încorporează în Biserică să fie total uniți, să aibă grijă reciproc unul de 

altul și să își împărtășească darurile primite. Pedagogia nu are astfel ca țintă o 

edificare individuală, ci una comunitară. Pentru Sfántul Ioan, viziunea eclesiologică 

este profund ancorată în spațiul social. A-i îndemna pe credincioși la o viață 

virtuoasă presupune a le transfera calitatea de a-i învăța pe alții prin exemplul 

personal. Manifestarea în bine față de ceilalți constituie o prioritate pentru cel 

botezat. 

Viața Bisericii presupune o împreună-împărtășire liturgică. Euharistia revelează 

taina Bisericii, ca unire în trupul lui Hristos. Cei ce se împărtășesc devin un singur 

trup. Ei rămán pe mai departe persoane distincte, iar Sfántul Ioan oferă în acest caz 

imaginea páinii care este alcătuită din multe boabe de gráu. Euharistia nu săvárșește 

doar unirea omului cu Dumnezeu, ci și a oamenilor între ei. Euharistia îi unește pe 

creștini nu doar în momentul împărtășirii cu același trup, ci și prin iubirea frățească 

ce izvorăște din aceasta și se prelungește în întreaga viață a credincioșilor. Euharistia 

se prelungește astfel în viața creștinului, determinánd sau fiind inseparabilă de 
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binefacerile față de ceilalți. Orice membru al Bisericii trebuie, conform Sfântului 

Ioan, să ducă cu el în propria casă cele ce a auzit și învățat în timpul serviciului 

liturgic și al predicii și să le împărtășească familiei sale, meditánd asupra acestora și 

încercánd să le pună permanent în practică. Cei căsătoriți, spre exemplu, duc cu ei 

acasă în primul ránd dragostea, credința, rugăciunea, milostenia, modestia, frica de 

Dumnezeu și practicarea virtuților în general. Pregătirea pentru împărtășire 

constituie una dintre prioritățile predicatorului. Fiind o taină atát de mare, grija celor 

care se apropie de aceasta trebuie să fie cu atát mai mare.  

Capitolul V al prezentei lucrări este intitulat „Educația și idealul pedagogic” și 

vzează spațiile concrete în care educația se desfășoară. Este relevant mai întái 

modul în care Sfántul Ioan tratează tema familiei.  

Familia reprezintă fundamentul oricărei societăți, modificări ale raporturilor din 

cadrul ei putánd indica modificările structurale ale societății. De aici și importanța 

foarte mare dată studiului familiei în cadrul societății. Relația complementară dintre 

bărbat și femeie după Sfántul Ioan Gură de Aur are la bază însuși actul creației 

divine. Idealul familiei primordiale este așadar atingerea comuniunii depline cu 

Dumnezeu prin desăvárșirea firii umane, după ce omul bărbat și femeie ar fi depășit 

această diviziune aparentă dintre ei prin stabilizarea în bine reflectată într-o 

comuniune interpersonală deplină, din care avea să se dezvolte omenirea. 

Nașterea de copii este văzută drept o binecuvántare adusă familiei și un rod al 

dragostei dintre soți. Purtarea de grijă față de copii se manifestă pe toate planurile. 

Cea mai mare grijă a părinților este pentru educația lor, deoarece formarea copiilor 

reprezintă un deziderat al tuturor părinților. 

Sfántul Ioan insistă în numeroase omilii asupra rolului esențial al familiei în 

educația copiilor. Părinții trebuie să urmărească, pe de-o parte, păstrarea castității 

copiilor lor, iar pe de altă parte, formarea și deprinderea lor cu evlavia, modestia, 

disprețuirea averilor și îmbrățișarea oricărei virtuți. El recomandă părinților să-și 

îmbogățească copiii nu cu cele materiale, ci cu virtuți, care le procură un viitor mai 

sigur atát pentru trup, cát și pentru suflet. 

În numeroase predici, de asemenea, Sfántul Ioan insistă asupra derapajelor la 

care tinerii pot ajunge atunci cánd această educație pornită din familie lipsește. Și 

în cazul tinerilor ca și a celor căsătoriți, frecventarea teatrelor, a hipodroamelor și 
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participarea la petreceri desfránate sunt mijloace de îmbolnăvire sufletească și de 

pierdere a castității, chiar și numai a celei spirituale.  

Scopul educației este formarea unui om moral. După cum ne spune Sfántul 

Ioan, un copil care a fost crescut astfel încát să realizeze în el toate cerințele unei 

bune educații este respectat și iubit de toți oamenii, chiar dacă ar fi mai sărac decát 

toți. Dobándirea virtuților și săvárșirea faptelor bune conduc la o adevărată 

transformare, atát a creștinului, cát și a comunității. Acestea fac posibil idealul cetății 

îngerești, în care valorile materiale sunt înlocuite de bunurile spirituale. Virtuțile 

conduc spre o adevărată împlinire a umanului. Sfántul Ioan insistă asupra faptului 

că dacă ceva ne poate bucura cu adevărat în viața aceasta, în lumea de aici, acel 

ceva îl constituie virtuțile. Faptele bune izvoráte din virtuți marchează o 

transformare lăuntrică, o creștere duhovnicească, o înălțare a naturii umane.  

O componentă pedagogică aparte tratată pe larg de Sfántul Ioan o constituie 

educația ascetică. Frecvent, Sfántul Ioan vorbește despre idealul fecioriei ca despre 

cea mai autentică formă de viață creștină, superioară căsătoriei, reproducând 

curăția primordială și anticipánd unirea finală cu Dumnezeu. Desigur, această 

feciorie nu este limitată la abstinență, ci înseamnă în primul ránd puritate 

sufletească. Sf. Ioan Gură de Aur vrea să arate superioritatea monahismului, dar și 

faptul că urmánd purtarea monahilor putem să viețuim mai bine în cadrul cetății. 

Renunțarea la bunurile lumești aduce monahilor în prim-plan lucrurile duhovnicești. 

Înlăturarea bunurilor materiale le oferă și lipsa de grijă față de acestea. Este mai 

ușor să dobándești averi, dar foarte greu să dobándești adevărata comoară a 

înțelepciunii. Formarea culturală a monahilor este deosebit de importantă deoarece 

în anumite situații ei trebuie să fie apărători ai creștinismului nu numai prin 

rugăciune, ci și prin discursul de apărare împotriva contestatarilor lui. 

* 

Istoriile contemporane ale educației religioase creștine includ inevitabil istoria 

predicării creștine, aceasta fiind una dintre formele cele mai urmăribile de educare 

a creștinilor laici. Dincolo de terminologia specifică secolului al IV-lea – orator, 

filosof, profesor, predicator, formator sau tutore –, Sfântul Ioan Gură de Aur poate 

fi considerat din plin un educator, sau mai mult – întrucât a fost un atât de mare 

predicator, a fost și un inegalabil educator. Predica a constituit forma sa predilectă 
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de educare, iar idealul său pedagogic a mers mult peste simpla predare a unor 

cunoștințe. 

Sántul Ioan Gură de Aur poate fi văzut ca un educator nu doar al comunităților 

vechi din Antiohia și Constantinopol, care au fost martorii imediați ai învățăturii și 

grijii sale pastorale, ci, de asemenea, ca un educator peste veacuri. Prin operele 

sale, el a continuat să educe mai bine de 1600 de ani pe creștinii ce s-au străduit 

să înainteze pe calea înțelegerii Sfintei Scripturi. Sfántul Ioan se distinge astfel ca 

fiind poate cel mai în măsură dintre toți Părinții răsăriteni de a fi catalogat drept 

Educator creștin. El a fost prin excelență un teolog practic. Predicile sale 

demonstrează că interesul său principal viza modul în care cuvántul lui Dumnezeu 

poate transforma viața de zi cu zi a întregii comunități, promovánd credința creștină 

trăită. Felul în care a excelat în această misiune a avut mult de a face cu educația 

și cultura pe care la rándul său le-a primit: avea toate avantajele unei educații 

riguroase, dobándită atát în școlile retorice ale Antiohiei secolului al IV-lea, cát și în 

școala teologică a creștinismului antiohian. A fost atát de competent ca retor, încát 

marele său profesor păgán Libanius și l-ar fi dorit succesor. A fost însă atát de 

dedicat în urmarea lui Hristos, încát a deprins o formare ascetică împletită cu o 

adevărată memorare a Scripturii înainte de a începe să predice. Educația clasică a 

antichității împletită cu practica ascetică creștină l-au condus spre un ideal practic, 

ce viza nu doar transmiterea unor cunoștințe membrilor comunității sale, ci 

transformarea acestora și a societății în ansamblul său. Idealul său pedagogic îl 

reprezenta, așa cum am subliniat în repetate ránduri pe parcursul prezentei lucrării, 

dobándirea virtuților și mántuirea celor păstoriți. 

Conform Sfántului Ioan, viața Bisericii constă într-o permanentă înaintare în 

virtute, într-o perpetuă sfințire. În ea, creația devine „cerească”, iar materia, din 

obiect al satisfacerii patimilor, devine mijloc al exprimării iubirii. Intrarea în Biserică 

presupune deci nu doar o convertire formală, nu doar parcurgerea unui manual de 

catehism. Botezul este începutul unei nesfárșite vieți „îngerești”, un continuu 

progres în sfințire. De aceea, pentru Sfántul Ioan, Biserica indică în primul rând un 

mod de existență. 

Obiectul predicii Sfântului Ioan îl formau mai întâi inimile oamenilor, iar idealul 

său pedagogic țintea această transformare profundă. În măsura în care membrii 
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Bisericii adánceau învățătura acesteia și conștientizau din ce în ce mai clar realitățile 

vieții noi în care au renăscut, condițiile sociale urmau să se schimbe de la sine, ca 

un mod natural de conviețuire în cetatea creștină. Ceea ce Sfántul Ioan urmărea era 

astfel regenerarea spirituală și intelectuală a turmei sale. Cei ce își asumau noul mod 

de viață făceau o alegere în cunoștință de cauză. Instrumentele schimbării erau 

pentru Sfántul Ioan predica și îndrumarea duhovnicească, niciodată forța sau 

presiunea politică. 

Pentru Sfántul Ioan, virtuțile încununate de iubire, în cadrul comuniunii eclesiale, 

pot vindeca treptat toate minusurile și slăbiciunile comunității umane generate de 

căderea în păcat. Viața Bisericii trebuie să fie o continuă revărsare a iubirii, pánă la 

a umple întregul pămánt. În final, aceasta este expresia pe care Sfántul Ioan o dă 

idealului pedagogic, punctul culminant al educației creștine fiind reprezentat de 

sfințenie – o sfințenie ce își propune să schimbe societatea în care se manifestă. 

Întregul efort pedagogic al Sfântului Ioan este îndreptat în această direcție practică. 

Forța mesajului său a străbătut peste veacuri, învățánd și insipránd pánă în prezent, 

aducându-ne necontenit aminte faptul că educația înseamnă transformare nu doar 

a rațiunii, nici a individului în întregul său, ci a societății întregi, iar în final a lumii 

întregi, în lumina neînserată a Împărăției lui Dumnezeu. 
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